

拔槍鳴槍止暴 救己救人英勇

香港文匯報訊(記者 蕭景源)縱暴派口中的「和平示威者」,在前天(25日)的荃葵青集會遊行露出窮兇極惡真面目。逾千暴徒四出破壞,有警員遭遇百名暴徒圍攻,生命受到危脅之下,被迫向天鳴槍一響警告,詎料這一幕竟被別有居心的黃媒造謠。香港文匯報記者綜合多個現場直播視頻,將真相重現。視頻顯示,警方衝鋒車被十餘名暴徒用長鐵支、長棍打碎車窗,經削尖的鐵支插入車窗戳傷車廂內一名警員的後肩,其餘警員遂下車驅散暴徒,其間6名警員被逾百名暴徒持武器包圍狂追猛打。千鈞一髮之間,有警員拔槍示警,及時向天鳴槍制止暴行,否則後果堪虞。

6警員遭百惡煞圍攻 同袍被刺傷急需救治

據警方消息,前日出現警員鳴槍事件前,因荃灣二陂坊多間店舖受到暴徒破壞,一輛衝鋒車奉召前往處理,惟中途已遭黑衣暴徒瘋狂襲擊。由媒體直播視頻所見,數名手持長棍、長鐵通等武器的黑衣暴徒衝向該警車,邊粗口指罵、邊以武器猛打車身及車尾,車尾窗及車尾燈被擊碎。警車一度繼續駛前,惟因前方交通擠塞只好停下,隨即再有多名暴徒加入戰團,不斷以長棍及長鐵通由擊碎的車窗處,猛插車內警員,坐於車內的警員僅能手持圓盾抵擋。

尖傘鐵支棍棒威脅警生命

其間有人又高呼:「睇住有連龍呀!」暴徒一度後撤。隨後6名警員手持圓盾及警棍落車,鳴止暴徒,並衝前追擊逃散的暴徒,此時警車駛走。事後始證實,遇襲警車司機被暴徒用削尖的長鐵通插中後肩重傷,車上警員遂決定下車驅散暴徒,繼續執行調查任務,並讓受傷同事將車駛離現場,盡快止血救治。

一度躲在橫街的暴徒發現僅得數名警員落車後,將在場的媒體記者作掩護向警員推進。暴徒大聲辱罵警員之餘,又大叫:「快啲叫人來幫手!」未幾即有逾百暴徒由橫街衝出迅速聚集,並以尖傘、長鐵通、竹枝、棍棒、磚塊等武器,瘋狂向只配備圓盾及短警棍的警員攻擊。警員只能節節後退,紛被鐵通、竹枝、磚塊等擊中,連堅固的圓盾亦被打爛,一度陷入被暴徒包圍中,有警員更告失足跌倒。

危急關頭,在暴徒的嘶聲中傳來一聲槍響,有人即大叫:「咪開槍啊!」多名警員亦拔出佩槍向暴徒警告:「咪郁!」眾暴徒聞聲隨即四散,但仍有磚塊等大量雜物由大群記者身後飛向警員。此時一名警員舉槍指向有磚塊來的方向警告:「咪擲磚!」

詎料此時,突有一名穿短褲及背心、手持雨傘的男子由路邊竄出,向警員大叫:「咪開槍!」警員屢次避開以免誤擊,惟該男子仍擋在警員前,並在眾多記者的鏡頭

下,如演戲般跪下阻擋警員前進,警員遂用腳底頂住男子腹部將他蹬倒,此時一眾暴徒已逃離現場散去。

黑衣人匿藏記者身後掙磚

瘋狂襲警的暴徒剛散去,詎料隨之而來,多處受傷警員卻遭一眾黃媒記者衝前包圍,不斷喝問為何持槍指向記者,及指向背心男市民,當中亦有不少黑衣口黨夾雜記者之間,大聲斥罵警員,其間更有磚塊、雜物等頻從記者後方飛來砸中警員。數名警員遂收起佩槍撤離。

鳴槍示警。數名警員走出警車,即遭大批暴徒圍毆。其間,有警員向天

資料圖片

不過,一眾黃媒記者和混雜在記者中的黑衣人仍未肯罷休,不斷大聲質問警員。警員退至一座大廈後樓梯,仍被大批黃媒記者及黑衣人圍堵,要由增援的警方高層及同袍解圍。

鳴槍止暴回放

暴徒圍攻警車。

視頻截圖



(紅圈所示)有警員在被暴徒圍攻時跌落警槍

視頻截圖



警員拾回跌落的警槍。視頻截圖



李家超:襲警已帶有「恐怖性」

香港文匯報訊(記者 文森)保安局局長李家超昨日在跨部門記者會上表示,前日的荃灣遊行激進示威者襲擊警員的行為帶有「恐怖性」,警員是在人身安全受威脅下拔槍警告,鳴槍示警是合理合法。

痛斥反對派縱暴者

他表示,激進示威者近日暴力升級,除了群體襲擊持不同意見人士及司機,更刻意針對警員瘋狂襲擊,向警員投擲大量磚頭、燃燒彈、射彈珠,甚至用長鐵通及懷疑利器攻擊,形容違法及暴力行為,已升級至極度危險情況,帶有「恐怖性」,指這些激進暴力人士,不是普通示威者,而是有極度暴力傾向、任意妄為的暴徒。他又說,合理化或默許暴力行為,會變成認同鼓勵暴力,令暴力不斷升級,將香港推向危險邊緣。

警方:鳴槍合理 同袍克制

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警員在荃灣制止暴徒騷亂時向天鳴槍示警,以及一度舉槍指向暴徒,迅即成為傳媒追問焦點。警方昨日在例行記者會上回應指,當時數名警員接到市民報案,到現場處理刑事毀壞案件,結果被逾百暴徒嚴重傷害危及生命,在沒有其他有效自衛武器下才向天開槍示警,表現英勇及克制,開槍示警有必要且合理。警方並澄清,警員當時持槍並非指向記者,而是指向記者身後用磚塊襲擊警員的暴徒。

駕車警長被尖鐵支深刺受傷

警察公共關係科總警司謝振中證實,當時有一名警員先拔出佩槍向天開一槍示警,其後5名警員亦拔槍,事件中無人中槍受傷。他說當時到現場處理刑毀案件的警員,並非防暴警員,沒有防暴護具,只有圓盾和警棍,但被大批暴徒用削尖長鐵支、長棍打碎車窗,駕車警長的右後肩更被插入的尖鐵支插了個很深的傷口。

謝振中說,當時車上受傷警長血流不止,其餘警員無所選擇,只能下車驅散暴徒。逾百暴徒則用長鐵支、竹竿及磚塊襲擊警員,他們邊擋邊退,有警員的圓盾亦被猛烈攻擊下碎裂,只能用短警棍抵擋,有警員跌倒被圍毆。危急時刻,有警員右手放棄警棍,拔槍向天開了一槍示警,成功制止暴徒繼續施暴,而且沒有人被槍傷,警方認為開槍警員表現英勇和克制,開槍必須且合理。

他透露,開槍警員交報告指,當時暴徒嚴重威脅被包圍警員,為確保自己和同事人身安全,因此向天開了一槍。如果當時沒開槍驅離暴徒,很可能有警員失去生命。而開槍示警亦達到預期效果,暴徒立即後撤,解除被圍警員生命威脅。生命威脅暫時解除後,該警員亦沒有任何進一步武力,符合以最低武力制止暴力的原則。面對暴徒的削尖長鐵支和棍棒,警員攜帶的胡椒噴霧,顯然不足以解除危機。

警舉槍實指向記者身後暴徒

他澄清,被襲警員當時仍被磚塊襲擊,一度持槍指向記者方向,但目標並非記者,而是記者身後的暴徒。謝振中指,當時情況極端危險,記者應該保護自己,警方已屢次呼籲記者不要擋在暴徒前面。他又指,暴徒逃走後,大批記者即包圍受傷警察要求交代為何舉槍指向「市民」,由於當時仍然處在危機四伏的環境下,警方很難滿足記者要求。

合另一項「陰招」,就是在地面灑滿洗潔精、大量電芯,目的是要絆倒警員,當警員失足跌低就會身陷「鋼絲陣」中。警務處處長(行動)麥展豪批評暴徒設置不同的陷阱,行為窮兇極惡;同時暴徒亂港的手法層出不窮,向警方、記者及市民投擲汽油彈、彈珠、鋼珠、鋼絲、及綁上磚頭的鐵鏈,更有人在天橋向地面警員投擲汽油彈,又有人用三四呎長鐵支、竹枝、路牌、壘球棒,甚至疑似槍支指向警員,這些行為均足以令警員致命。

為使警員陷入「鋼絲陣」中,暴徒們配

背心男下跪擋槍如做戲

香港文匯報訊(記者 蕭景源)荃灣遇襲警員鳴槍示警事件中,數名警察遭逾百暴徒襲擊而受傷,生命一度受到嚴重威脅。警員舉槍一刻,路邊竟跳出一名穿背心及短褲的男子,擋在警員槍口前,又如演戲般下跪大叫「唔好開槍!」隨後才出現警員用腳蹬倒該男子一幕。警方昨日澄清,當時該男子處於警員槍口前,警員一手持盾一手持槍,沒選擇之下,唯有用腳將該男子移除危險位置。

暴徒常換裝扮街坊

香港文匯報記者翻看多條視頻,發現在警員舉槍前,有多名疑似「街坊」混在媒體記者身後指罵警員,並以媒體記者為掩護,趁機用磚塊擲向警員。另又有一名和下跪男子穿同樣背心的男子,一度跳起來用硬物近距離猛擲向警員,極為兇狠。

而昨日各大媒體報道的背心「街坊」男下跪場面,惟在其下跪前後,儼如演戲般,刻意用身體來阻擋警員執法。實際上,在各區的歷次暴力襲擊中,都有這些街坊裝束人士,刻意在警方進行驅散行動中,走到警員前辱罵及阻撓警方的拘捕行動。過往媒體亦不時拍攝到黑衣暴徒,成群脫去黑衣裝備,化身「街坊」的片段。

警雙手持盾持槍唯用腳推開

警察公共關係科總警司謝振中昨日在例行記者會上,解釋為何會出現警員用腳蹬開一名下跪男子場面。他指當時有警員向天鳴槍後,現場危險仍未解除,而該男子跪在危險位置,正處警員槍口和暴徒之間。警員當時判斷,該男子處於威脅點,為控制場面,有必要及時消除這個威脅,但警員本身胸口及腰部受傷,左手持被擊碎的圓盾,右手持槍,電光火石之間,只能選擇用腳底將男子蹬倒,讓他離開危險位置。

謝振中強調,該名警員對下跪男子沒有任何惡意,亦沒出現任何情緒失控的情況,當時的處理是有需要及合理。



一名身穿背心的男子阻擋在警員與暴徒之間。視頻截圖

熱點民議

鳴槍為保安全

盧先生:暴徒在各區大肆破壞,暴力行為及規模不斷升級,使用的武器愈來愈有殺傷力。警員前晚被暴徒瘋狂攻擊,為了自身及市民安全,向天鳴槍示警實在是因為迫不得已。希望暴徒早日收手,不要再搞亂香港。



警察相當克制

Jacky先生:警察也是人,也有父母、子女、家人,不認為他們是存心傷害別人。這兩個多月來警察的表現已經很克制,可是前晚面對持鐵通和長矛的暴徒襲擊,在生命安全受到威脅之下,鳴槍示警是屬合法合理。



暴徒罔顧法紀

黎先生:暴徒不斷激發暴力衝突,已令原本只想安居樂業的市民不滿。現在暴徒們變本加厲,持續罔顧法紀,更襲擊警務人員,警員需堅守崗位並嚴正執法,面對武力衝擊時也需要保護自己,鳴槍示警做法合法合理。



圖/文:香港文匯報記者 文森

特稿

暴徒在荃灣激烈衝擊期間,使用不同的手段企圖襲擊,甚至想謀殺警員,現場所見當日大批暴徒在橋屋道及大河道築起路障,除了使用鐵馬、水馬、竹枝等雜物,當中還佈置致命性極高的「鋼絲陣」。據了解,暴徒將鋼絲繫於雜物中,高度正及一般成年人的頸部,由於鋼絲遠處看並不起眼,當警員以為前方無障礙物便向前衝時,鋼絲有機會勒中警員的頸部或大動脈,隨時擄人命。

為使警員陷入「鋼絲陣」中,暴徒們配

香港文匯報記者 文森